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	· Fundado por Salvador Sammaritano

· Fundación sin fines de lucro

· Miembro de la Federación Argentina de Cine Clubes

· Miembro de la Federación Internacional de Cine Clubes

· Declarada de interés especial por la Legislatura de la Ciudad de Bs. Aires 
	

	Usted puede confirmar la película de la próxima exhibición llamando al 4825 4102    o escribiendo a: ccnucleo@hotmail.com
	Buenos Aires, jueves 5, 12 y 19 de mayo de 2016

	
	Todas las películas que se exhiben deben considerarse Prohibidas para menores de 16 años


VEA CINE EN EL CINE – VEA CINE EN EL CINE  - VEA CINE EN EL CINE

	El secreto del presidente

	(Le Bon plaisir, Francia - 1984)


Dirección: Francis Girod. Argumento: sobre una novela de Françoise Giroud. Guion: Françoise Giroud, Francis Girod. Dirección de Fotografía: Jean Penzer. Diseño del film: François de Lamothe. Música original: Georges Delerue. Montaje: Geneviève Winding. Mezcla de Sonido: Joël Beldent. Decorados: Françoise Benoît-Fresco. Vestuario: Michèle Cerf. Elenco: Catherine Deneuve (Claire Després), Michel Serrault (ministro), Jean-Louis Trintignant (el presidente), Michel Auclair (Herbert), Hippolyte Girardot (Pierre), Claude Winter (primera dama), Matthew Pillsbury (Mike), Alexandra Stewart (Julie Hoffman), Janine Darcey (Berthe), Jacques Sereys, Michel Boisrond (Primer ministro), Jacques Doniol-Valcroze (abogado), Yvette Etiévant, Daniel Mesguich (voz), Danielle Altenburger, Denis Astagneau, Pierre Baton, Michel Berto, Viviane Blassel, Véronique Bonnet, René Bonnell, Philippe Brizard, Roger Gazes, Albert Cervoni, Jean Curtelin, Alain Delmer, Etienne Draber, Alexandre Grall, Michel Grisolia, Paul Guilbert, Guillaume Hanoteau, Patrick Honoré, Maurice Horgues, Beate Kopp, Catherine Lamour, Laurence Masliah, Jean-Pierre Meyer, Christine Ockrent, Alain Péron, Marie Pillet, Mark Rudkin, Guy Séligmann, Eloïse Sené, René Tavernier, Jean-Daniel Verhaeghe, Daniel Vérité, Nicolas Welfling. Producción: Marin Karmitz. Productoras: Films A2, MK2 Productions, Société Française de Production (SFP). Duración: 102’.
	El Film


El secreto en cuestión es un hijo que el presidente no conoce, y que corre el riesgo de hacerse escandalosamente público cuando su madre pierde una carta comprometedora. Girod utiliza esa situación (que por ese entonces era un secreto a voces de la administración Miterrand), para desnudar los procedimientos del poder que pueden ser de una peligrosa elementalidad cuando un modesto drama familiar se transforma en cuestión de Estado. La secuencia en que el presidente finalmente se reúne –por la fuerza- con su hijo y su ex amante está resuelta con una ironía elegantísima, digna de Lubitsch. El título de estreno en Argentina oculta el original, mucho más sutil, que sintoniza mejor con el tono general del film.

(Extraído de www.malbacine.org.ar)

	coraje, huyamos

	(Courage fuyons, Francia - 1979)


Dirección: Yves Robert. Guion: Jean-Loup Dabadie, Yves Robert. Dirección de Fotografía: Yves Lafaye. Diseño del film: Jean-Pierre Kohut-Svelko. Música original: Vladimir Cosma. Montaje: Pierre Gillette. Mezcla de sonido: Alain Sempé. Vestuario: Christian Gasc. Elenco: Jean Rochefort (Martin Belhomme / Adrien Belhomme), Catherine Deneuve (Eva), Philippe Leroy (Eric Sylvain de Chalamond), Michel Beaune (Noël), Robert Webber (Charley), Eliane Borras (Sylvette Goldoni), Christian Charmetant (Pierre Martin), Nathalie Mazeas (Monica), Janine Souchon (Mme Berger), Christophe Bourseiller (Christophe), Dominique Lavanant (Mathilda), Michel Aumont (Franckie), Georges Aubert (controlador), Carina Barone, Michel Bonnet, Michel Caccia, Bernard Charlan, Gérard Darmon, Erick Desmarestz (Edmondson), Philippe Le Mercier (Thierry), Jean-Luc Adler, Jean-Paul Blonday, Roland Malet, Jean-Denis Robert. Producción: Alain Poiré, Yves Robert. Productoras: Gaumont International, Les Productions de la Guéville. Duración: 100’.

	El Film


Cuando eres joven tienes sueños, usted tiene la ambición y las ganas de tener éxito. Sin embargo a menudo se termina como nuestro héroe. 40 años de edad, farmacéutico y una esposa arpía que no le permite ni salir a la carretera. Los padres se ve obligado a cuidar de sus hijos, pero lo suficiente de ellos deciden ir a una fiesta en mayo 68. Aquí conoce a la bella Eva, una joven cuya aspiración más alta es para divertirse y reírse de la vida en cada momento. La relación perfecta.

Yves Robert pasó parte de su infancia en Pouancé. Siendo adolescente fue a París para seguir la carrera de actor, iniciando la misma con pequeños papeles no remunerados en varios talleres teatrales de la ciudad. Para mantenerse se ocupó en trabajos diversos, como el de tipógrafo en una imprenta. En 1943, en Lyon, entró en la compañía teatral de Jean-Pierre Grenier y Olivier Hussenot. Su debut como actor teatral fue brillante, participando en la creación de numerosas piezas, entre ellas La tête des autres, de Marcel Aymé, y Colombe, de Jean Anouilh. Además, actuó en el género del cabaret actuando, entre otros locales, en el Cabaret La Rose Rouge. Su actividad teatral le valió el premio al mejor actor en 1949.

En 1949 debutó en el cine con un papel de reparto en el film Les Dieux du dimanche. Pocos años más tarde, Robert escribía guiones, dirigía y producía. Rodó su primer cortometraje en 1951 con Claude Sautet como ayudante, y en 1958 dirigió Ni vu ni connu, con una de las primeras actuaciones de Louis de Funès en un primer papel. Como director, Yves Robert rodó varias comedias de éxito para las cuales él había escrito el guión. Su película de 1962 La Guerre des boutons le valió el Premio Jean Vigo. En 1972 rodó Le grand blond avec une chaussure noire, película con la que ganó el Oso de Plata del Festival Internacional de Cine de Berlín de 1973.1 En 1976 Un éléphant ça trompe énormément le dio fama internacional. En 1977 dirigió otra comedia, Nous irons tous au paradis, que fue nominada al César a la mejor película. En 1990 Robert dirigió dos películas dramáticas, Le château de ma mère y La gloria de mi padre. Basadas en novelas de Marcel Pagnol, ambas fueron votadas como "Mejor Película" en el Festival Internacional de Seattle.

Robert también se encargaba de la música de sus películas, compuesta en trece ocasiones por Vladimir Cosma, músico que compuso su primera banda sonora para Robert. A lo largo de su filmografía fue el responsable de muchos grandes éxitos musicales franceses, como por ejemplo la composición de flauta de Pan interpretada por Gheorghe Zamfir en Le Grand Blond avec une Chaussure Noire o Les Copains d'abord, pieza compuesta por Georges Brassens para Les Copains.

(Extraído de www.pelis.com)

	tristana

	(España / Francia / Italia - 1970)


Dirección: Luis buñuel. Argumento: Benito Pérez Galdós. Guion: Julio Alejandro, Luis Buñuel. Dirección de Fotografía: José F. Aguayo. Diseño del film: Enrique Alarcón. Montaje: Pedro del Rey. Mezcla de sonido: José Nogueira. Decorados: Luis Argüello, Rafael Borqué. Vestuario: Luis Argüello, Rosa García. Elenco: Catherine Deneuve (Tristana), Fernando Rey (Don Lope), Franco Nero (Horacio), Lola Gaos (Saturna), Antonio Casas (Don Cosme), Jesús Fernández (Saturno), Vicente Soler (Don Ambrosio), José Calvo (Campanero), Fernando Cebrián (Dr. Miquis), Antonio Ferrandis (Comprador), José María Caffarel (Don Zenón), Cándida Losada, Joaquín Pamplona (Don Joaquín), Mary Paz Pondal, Juanjo Menéndez (Don Cándido), José Blanch, Alfredo Santacruz, Sergio Mendizábal, Luis Aller, Luis Rico, Saturno Cerra, Jesús Combarro, Leonardo Scavino, Vicente Roca, Ximénez Carillo, Adriano Domínguez, José Riesgo, Rosa Luisa Goróstegui, Antonio Cintado, Pilar Vela, Lorenzo Rodríguez, Aldo Sambrell. Producción: Luis Buñuel, Robert Dorfmann. Productoras: Época Films, Talía Films, Selenia Cinematografica, Les Films Corona. Duración: 105’.

	El Film


“La  iba a hacer en 1952 con Ernesto Alonso y Silvia Pinal. Es una de las peores novelas de Galdós... Sólo me interesaba el detalle de la pierna cortada... Bueno, el proyecto no siguió adelante en los años cincuenta. En el 62 se iba a realizar... en España, pero la censura no quería que Buñuel filmara más allí. Pasaron los años y volví a presentar el proyecto... No me cortaron nada, no me molestaron en absoluto. Aunque, como en Nazarín, el personaje principal (encuentro a Fernando Rey magnífico en este papel) se mantiene fiel al modelo novelesco de Galdós, introduje considerables cambios en la estructura y el clima de la obra, que situé también, como había hecho con el Diario de una camarera, en una época que yo había conocido, en la que se manifiesta ya una clara agitación social.

Con la ayuda de Julio Alejandro, puse en Tristana muchas cosas a las que toda mi vida he sido sensible, como el campanario de Toledo y la estatua mortuoria del cardenal Tavera, sobre la que se inclina Tristana. Como no he vuelto a ver la película, me resulta difícil hablar de ella hoy, pero recuerdo que me gustó la segunda parte, tras el regreso de la joven, a la que acaban de cortar una pierna. Me parece oír todavía sus pasos por el corredor, el ruido de sus muletas y la friolera conversación de los curas en torno a sus tazas de chocolate. Ni la novela de Galdós ni mi película «tratan de la «liberación femenina» ni de nada parecido. En tiempos de Galdós eso era inconcebible; en los años en que se sitúa la película era rarísimo. ¿Qué importa un argumento u otro? Lo que interesa es el guion. Sabes que puedo hacer con la vida de Cristo una película budista. Mi próximo film tendrá el tema de todos los míos: otra vez erotismo y religión. Tristana era un proyecto. Me daba oportunidad de insertar algunos aspectos de la vida española. Por lo demás, la obra, como todas las mías, no contenía crítica social, condenación de esto o lo otro. Ni pensarlo. Yo me limito siempre a mostrar hechos sin tomar posiciones en pro o en contra.
(Extraído del libro Buñuel por Buñuel)
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